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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 05/2022 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 19. Mai 2022 
 

im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Schätzle, Clemens  
Stotz, Karsten  
Toews, Thomas  
Vetter, Patrik  
Weingardt, Philipp  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Scheer, Chris  
Weber, Michael  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian entschuldigt 
Ringwald, Axel entschuldigt 
Vetter, Helmut entschuldigt 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:15 Uhr Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 28.04.2022 
 

   
 4.   Ausgliederung des Teilbetriebs Vertrieb in eine Tochtergesellschaft der 

badenova AG & Co.KG 
070/22 

   
 5.   Förderrichtlinie der Stadt Herbolzheim zum Förderprogramm Balkonmodule 082/22 
   
 6.   Teilnahme an interkommunaler Wärmeplanung im Konvoi 072/22 
   
 7.   Eigenbetrieb Abwasserversorgung 

Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim 
Beauftragung des Nachtragsagebot Nr. 2 und 3 

076/22 

   
 8.   Emil-Dörle-Schule:  

Ausbau der EDV im Zuge des Medienentwicklungsplanes 
Vergabe von Elektroinstallationsarbeiten 

078/22 

   
 9.   Emil-Dörle-Schule: 

Ausbau der EDV im Zuge des Medienentwicklungsplanes 
Vergabe von Trockenbau- und Malerarbeiten 

079/22 

   
 10.   Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften "Neufassung Sundhalden" 

- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange 

071/22 

   
 11.   Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 20. Juni 
2022 
Tagesordnung 
1. 5. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim     
    - Bereich "Zwischen den Ortsteilen", Gemeinde Rheinhausen 
2. Mitteilungen 
3. Anfragen aus der Mitte der Verbandsversammlung 
4. Einwohnerfragestunde 

081/22 

   
 12.   Mitteilungen  
   
 13.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 14.   Bürgerfragestunde  
   
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 11.05.2022 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 2 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 28. April 2022 bekannt:  
 

1. Beschluss 
Der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 24. März 2022 
wird zugestimmt.  
 

2. Beschluss 
Frau Ines Krieg wurde zur neuen Mitarbeiterin für das zentrale Vergabewesen gewählt. 
 

3. Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt einem Gewerbebetrieb ein Gewerbegrundstück im Gewerbe-
park Nord mit 3.000 qm zum Preis von 85,00 Euro/qm (inklusive aller Beiträge) zum Erwerb 
anzubieten.  
 

4. Beschluss 
Der Annahme der Spenden wird zugestimmt. 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 28.04.2022 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 28. April 2022 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 28. April 2022 wird 
zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 4 Ausgliederung des Teilbetriebs Vertrieb in eine Tochtergesellschaft der  

badenova AG & Co.KG 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Thomas Maurer, Kommunalmanager der badenova 
AG & Co. KG und übergibt das Wort. Herr Maurer erläutert den Sachverhalt anhand einer 
Präsentation. Diese ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es keine. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Maurer und verabschiedet ihn.  
  
Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat stimmt der der Gründung der badenova Energie GmbH mit Sitz 
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in Freiburg mit einem Stammkapital in Höhe von 5.000.000,00 € als 100%ige Toch-
tergesellschaft der badenova AG & Co. KG zu. 
 

2. Der Gemeinderat stimmt der Ausgliederung des Geschäftsfeldes Markt & Ener-
giedienstleistungen der badenova AG & Co. KG mit Wirkung zum 01.01.2023 in die 
hierzu neu zu gründende 100%ige Tochtergesellschaft der badenova AG & Co. KG 
badenova Energie GmbH zu, vorbehaltlich der positiven verbindlichen Auskunft des 
Finanzamts Freiburg zur Übertragung des Geschäftsfelds zu steuerlichen Buchwer-
ten. 
 

3. Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss eines Gewinnabführungsvertrags zu-
gunsten der badenova AG & Co. KG mit der badenova Energie GmbH mit Wirkung 
zum 01.01.2023 zu. 

 
4. Der Gemeinderat beauftragt den Bürgermeister bzw. seinen Stellvertreter oder 

anderweitig Bevollmächtigte die zum Vollzug der Beschlussziffer 1, 2 und 3 in der(n) 
Gesellschafterversammlung(-en) der badenova AG & Co. KG [ggf. sofern die Kom-
mune indirekt an der badenova beteiligt ist: „und der … (Beteiligungs-)GmbH“] erfor-
derlichen Erklärungen abzugeben. 
 

5. Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister auf die Anfechtung der Ausglie-
derungsbeschlusses, die Prüfung des Ausgliederungsvertrags und die Erstellung des 
Spatungsberichtes zu verzichten. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 5 Förderrichtlinie der Stadt Herbolzheim zum Förderprogramm Balkonmodule 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert den Sachverhalt und erinnert daran, dass dieses Thema 
bereits ausführlich in der letzten Ausschusssitzung behandelt und diskutiert wurde. 
 
Stadtrat Binkert ist der Meinung, dass in den Förderrichtlinien keine Pflicht zur Nutzung eines 
Wieland-Steckers vorgeschrieben werden sollte. Ebenso sollte nicht vorgeschrieben sein, 
dass für den Anschluss der Module eine Fachfirma beauftragt werden muss. Er schlägt vor, 
dies durch den folgenden Satz zu ersetzen: „Die Anlage muss den gesetzlichen Vorgaben 
entsprechen“. 
 
Stadtrat Bühler stimmt dem zu. 
 
Bürgermeister Gedemer sichert zu, dass diese Punkte in den Förderrichtlinien berücksichtigt 
werden können.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat folgt der Beschlussempfehlung des Ausschusses für Bauen, Umwelt und 
Verkehr und beschließt die Förderrichtlinie der Stadt Herbolzheim zum Förderprogramm Bal-
konmodule, wie in der Anlage beigefügt.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 15  Nein 2  Enthaltung 3   
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zu 6 Teilnahme an interkommunaler Wärmeplanung im Konvoi 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert die Sitzungsvorlage. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es hierzu keine.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Teilnahme der Stadt Herbolzheim an einer kommunalen 
Wärmeplanung im Konvoi mit den Kommunen aus dem GVV sowie Ringsheim und Rust. Die 
hierfür erforderlichen Mittel werden im Haushalt 2023 verbindlich bereitgestellt. Die Kosten 
einer kommunalen Wärmeplanung betragen bei Zustandekommens des angestrebten Kon-
vois voraussichtlich etwa 50.000 Euro, wovon maximal 80% (40.000 Euro) als Fördermittel 
wieder zurückfließen werden. Die Teilnahme am Konvoi steht unter dem Vorbehalt, dass die 
Fördermittel bewilligt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 Eigenbetrieb Abwasserversorgung 

Modernisierung der Kläranlage Herbolzheim 
Beauftragung des Nachtragsagebot Nr. 2 und 3 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Rauer. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage und veranschaulicht das betroffene Gebiet anhand einiger Lagepläne. Die Sitzungsvor-
lage ist Bestandteil des Protokolls.  
 
Stadtrat Böcherer hat eine Frage zur Länge des Zwischenlagers. Diese wird von Herrn Rau-
er beantwortet.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beauftrag die Ausführung der Leistungen des Nachtragsangebotes Nr 2 
und 3 der ARGE Kläranlage in Höhe von 

NA 2: 59.055,99 brutto 
NA 3: 4.793,26 brutto 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 8 Emil-Dörle-Schule:  

Ausbau der EDV im Zuge des Medienentwicklungsplanes 
Vergabe von Elektroinstallationsarbeiten 

 
Herr Rauer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
 
Stadtrat Binkert möchte wissen, ob der gesamte Betrag gefördert wird. Herr Witt erklärt, dass 
die Förderung nur im Zusammenhang mit der Schule und deren Vernetzung gilt. 
  
Stadträtin Oelschläger möchte wissen, ab wann die Arbeiten umgesetzt werden. Herr Rauer 
erklärt, dass dies schnellstmöglich erfolgen soll, beispielsweise in den Sommerferien.    
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Weichner aus Herbolzheim den Auftrag, zur Ausführung 
der Elektroinstallation in Höhe von 

brutto 1.041.505,67 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 9 Emil-Dörle-Schule: 

Ausbau der EDV im Zuge des Medienentwicklungsplanes 
Vergabe von Trockenbau- und Malerarbeiten 

 
Herr Rauer erläutert die Sitzungsvorlage, welche ebenfalls Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es keine.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Moo aus Herbolzheim den Auftrag zur Ausführung der 
Trockenbau- und Malerarbeiten in Höhe vom 

brutto 311.990,87 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 10 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften "Neufassung Sundhalden" 

- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange 

 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Frau Denise Becker von fsp. stadtplanung. Diese erläutert 
den Sachverhalt anhand einer Präsentation, welche Anlage des Protokolls ist. 
 
Fragen der Stadträte Binkert, Geiger, Toews sowie Stadträtin Daute werden von Frau Becker 
beantwortet. 
   
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat billigt den Entwurf des Bebauungsplans „Neufassung Sundhalden“ und 
beschließt die Durchführung der Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sons-
tigen Träger öffentlicher Belange gemäß §§ 3 Absatz 2 und 4 Absatz 2 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 11 Gemeindeverwaltungsverband Kenzingen-Herbolzheim 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am  
20. Juni 2022 
 



Gemeinderatssitzung vom 19. Mai 2022  Seite 8 von 9 

Tagesordnung 
1. 5. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des 
    Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim     
    - Bereich "Zwischen den Ortsteilen", Gemeinde Rheinhausen 
2. Mitteilungen 
3. Anfragen aus der Mitte der Verbandsversammlung 
4. Einwohnerfragestunde 

 
Bürgermeister Gedemer erläutert den Sachverhalt. 
 
Fragen oder Anmerkungen der Gemeinderäte gibt es keine.  
  
Beschluss: 
 
Den Mitgliedern der Verbandsversammlung wird die Weisung erteilt, dem Beschlussvor-
schlag zum Tagesordnungspunkt 1 zuzustimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 12 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über den Besuch des SWR in Herbolz-
heim für die Sendung „Stadt-Land-Quiz“ am 30.05.2022, über die Besichtigung des Archivs 
in der Kanaustraße und über den Besuch des Amerikaners Lloy Halverson und seiner Frau 
im Rathaus. Außerdem über den Start des Kurses zur Nachbarschaftshilfe, über den Verleih 
von Badeutensilien im Schwimmbad, über künftige Trauungen auf der Dachterrasse des 
Torhauses sowie über einige anstehende Termine wie Stadtradeln, Schwarzwald-Cleanup-
Days, öffentlichen Waldbegehung und über das 30jährige Jubiläum des Wochenmarktes und 
den damit verbundenen Besuch der Partnerstädte.    
 
 
zu 13 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Es werden keine Fragen aus der Mitte des Gemeinderates gestellt.  
 
  
zu 14 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 20. Mai 2022 
 
 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführung 
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(Glöckle)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 
 

(Bergmann)              (Böcherer) 
FWG-Fraktion            GRÜNE-Fraktion 
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